
  
 

Υποστήριξη στην εργασία του περιθάλποντα 
Δεν υπάρχει ακόμα νομικό πλαίσιο για την προστασία των δικαιωμάτων των ατόμων με άνοια στην 
εργασία τους ενώ δεν προβλέπεται επίδομα φροντίδας για τους περιθάλποντες. Ωστόσο, οι ασθενείς 
λαμβάνουν επίδομα ανάλογα με τα κριτήρια επιλεξιμότητας (απόλυτο επίδομα αναπηρίας, μη 
θεσμικό επίδομα, επίδομα βαριάς αναπηρίας ΟΠΕΚΑ, επίδομα παραπληγίας κρατικών 
ασφαλισμένων και ανασφάλιστων από τον ΟΠΕΚΑ). 
Υπάρχει πλέον θεσμοθετημένο δικαίωμα για τους εργαζόμενους να έχουν άδεια μετ' αποδοχών όταν 
φροντίζουν άτομο με αναπηρία (και όχι αποκλειστικά άτομο με άνοια). Οι ασθενείς με ποσοστό 
αναπηρίας 67% και πάνω έχουν τη δυνατότητα να έχουν 6 ή περισσότερες ημέρες άδεια κάθε χρόνο 
και μία ώρα άδεια κάθε εργάσιμη ημέρα (με πληρωμή), ενώ υπάρχει θεσμοθετημένο δικαίωμα για 
ευέλικτο ωράριο εργασίας όταν ο εργαζόμενος φροντίζει κάποιο άτομο με αναπηρία. 
Ο νέος εργατικός νόμος (2022) επιτρέπει στους περιθάλποντες ατόμων με αναπηρία να έχουν 
κάποιες ημέρες άδειας κάθε χρόνο ή να εργάζονται από απόσταση, εάν χρειάζεται. Υπάρχει, τέλος, 
θεσμοθετημένο δικαίωμα για τους εργαζόμενους να έχουν άδεια άνευ αποδοχών όταν φροντίζουν 
άτομο με αναπηρία. Κάθε εργαζόμενος, που έχει συμπληρώσει έξι (6) μήνες εργασίας, δικαιούται 
άδεια περιθάλποντα, όπως ορίζεται στο άρθρο 26, για λόγους προσωπικής φροντίδας, έως πέντε (5) 
εργάσιμες ημέρες για κάθε έτος, εφόσον το άτομο αυτό έχει ανάγκη σημαντικής φροντίδας ή 
υποστήριξης για σοβαρό πρόβλημα υγείας, το οποίο επιβεβαιώνεται από ιατρική γνωμάτευση. Έως 
δύο (2) φορές το χρόνο και έως μία (1) εργάσιμη κάθε φορά, ο εργαζόμενος περιθάλποντας 
δικαιούται να απουσιάζει από την εργασία του/της για λόγους ανωτέρας βίας που σχετίζονται με 
επείγοντα οικογενειακά ζητήματα, σε περίπτωση ατυχήματος λόγω της ασθένειας, που απαιτεί 
άμεση δράση παρουσία του εργαζομένου. Η ασθένεια ή το ατύχημα ατόμου, όπως ορίζεται στο 
άρθρο 26, πιστοποιείται από ιατρική γνωμάτευση νοσοκομείου ή θεράποντος ιατρού. 
 
Δικαίωμα Ψήφου  
Τα άτομα υπό πλήρη κηδεμονία στερούνται το δικαίωμα ψήφου ενώ η έρευνά μας «Εξέταση της 
ικανότητας ψήφου σε ηλικιωμένους ενήλικες με και χωρίς νοητική έκπτωση», που δημοσιεύτηκε στο 
Brain Sci. 2022, 12(12), 1614; https://doi.org/10.3390/brainsci12121614, έδειξε ότι τα άτομα με 
άνοια τύπου Alzheimer δεν έχουν ικανότητα ψήφου, ενώ τα άτομα χωρίς άνοια φαίνεται να έχουν 
άθικτη ικανότητα ψήφου. Η στατιστική ανάλυση έδειξε  ότι μόνο άτομα που έχουν περισσότερους 
από 28 βαθμούς στο MMSE έχουν δυνατότητα ψήφου. 

 
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε με: 

 

Πανελλήνια Ομοσπονδία Νόσου Alzheimer και Συναφών Διαταραχών 
Πέτρου Συνδίκα 13, Θεσσαλονίκη, 546 43 

Τηλ: +30 2310 810411 
E-MAIL: info@alzheimer-federation.gr, WEB: www.alzheimer-federation.gr 

Facebook: Πανελλήνια Ομοσπονδία Νόσου Alzheimer και Συναφών Διαταραχών 
 

 
Πληροφορίες για την Πανελλήνια  Ομοσπονδία Νόσου Alzheimer και Συναφών Διαταραχών 
Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Νόσου Alzheimer και Συναφών Διαταραχών είναι μη κερδοσκοπικό 
σωματείο με έδρα τη Θεσσαλονίκη. Η Ομοσπονδία συστάθηκε το 2007 και αριθμεί 53 
εταιρείες-μέλη ανά την Ελλάδα Ως στόχο της έχει τον συντονισμό και τη συνεργασία των 
εταιρειών – μελών στα πλαίσια της κοινωνικής προσφοράς και ευαισθητοποίησης γύρω από 
τις ανάγκες του ασθενούς με άνοια και του περιθάλποντά του. 
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